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РОЛЬ НАЦІОНАЛЬНИХ ПАРЛАМЕНТІВ  
ДЕРЖАВ-ЧЛЕНІВ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ  
У ДОТРИМАННІ ПРИНЦИПУ СУБСИДІАРНОСТІ  
В ДІЯЛЬНОСТІ ІНСТИТУТІВ ЄС 

У ста тті досліджено принцип субсидіа рності у діяльності Європейсь-
кого Союзу, висвітлено погляди вітчизняних та  іноземних на уковців 
стосовно поняття та  сутності принципу субсидіа рності, проа на лізова но 
норма тивну ба зу ЄС та  міжна родні а кти з цього пита ння, розглянуто 
основні новели Ліса бонської угоди щодо контролю з боку на ціона льних 
па рла ментів держа в-членів ЄС за  додержа нням принципу субсидіа рності 
у діяльності інститутів ЄС.

Ключові слова : Європейський Союз, принцип субсидіа рності, Ліса -
бонська  угода , на ціона льні па рла менти, компетенція ЄС. 

Поста новка  проблеми. Із поча тку виникнення інтегра ційних процесів 
в Європі на ціона льні па рла менти кра їн опосередкова но бра ли уча сть у 
на ла годженні тісного співробітництва  європейських держа в, у процеса х 
розвитку інституційної побудови європейських Співтова риств. Компетен-
ція па рла ментів обмежува ла сь прийняттям рішень щодо обра ння на  на ці-
она льному рівні урядів, які потім безпосередньо здійснюва ли упра вління 
Співтова риства ми, здійсненням ра тифіка ції за сновницьких договорів, а  
та кож здійсненням контролю за  діяльністю на ціона льних урядів. До функ-
цій та кож на лежа ло імплементува ння у на ціона льну пра вову систему а к-
тів європейського вторинного пра ва  за для га рмоніза ції пра вових систем, 
одна к та ку функцію можна  вва жа ти лише реа ліза цією вже прийнятих 
рішень та  зобов’яза нь інститутів Європейського Союзу (да лі – ЄС). На   
цьому роль держа вних па рла ментів обмежува ла сь. Тому невипа дково ви-
никла  необхідність посилення позицій на ціона льних па рла ментів та  роз-
ширення їхніх функцій на  європейській а рені. 

Ліса бонський договір укріпив позиції на ціона льних па рла ментів та  
розширив пра вовий а па ра т вза ємодії з інституціями ЕС та  за га лом вплив 
па рла ментів на  формува ння політики ЕС. 
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Особливу ува гу необхідно приділити ста тті 5 ДЕС, в якій за зна чено, що 
на ціона льні па рла менти слідкують за  дотрима нням принципу субсидіа р-
ності відповідно до процедури, вста новленої в Протоколі. Мова  йде про 
Протокол № 2 «Про за стосува ння принципів субсидіа рності та  пропорцій-
ності» [1].

Для того, щоб чітко зрозуміти, в чому поляга є реформува ння меха нізму 
вза ємодії та  співпра ці на ціона льних па рла ментів із інституціями ЄС, вва -
жа ємо за  необхідне дослідити пра вову сутність принципу субсидіа рності. 
Да не пита ння є доста тньо дискусійним, тлума чення за зна ченого принципу 
не є однозна чним, а  на впа ки ба га тоа спектним, оскільки відсутній єдиний 
підхід до пра вової визна ченості у його розумінні. 

Ана ліз оста нніх досліджень і публіка цій. Підґрунтям да ного на укового 
дослідження ста ли пра ці відомих учених-юристів, та ких як С. В. Гомцян, 
С. Гоці, Е. Да фф, М. Ю.Са віовський, Т. Н. Миха льова , Т. А. Ва сильєва ,  
І. М. Бусигіна  та  ін.

 Мета  ста тті. Метою дослідження є всебічний а на ліз поняття та  сутності 
принципу субсидіа рності у діяльності Європейського Союзу та  ролі на ці-
она льних па рла ментів у меха нізмі контролю за  дотрима нням принципу 
субсидіа рності у діяльності інститутів ЄС.

Викла д основного ма теріа лу. Для розуміння сутності вищеза зна ченого 
принципу необхідно визна чити етимологічне походження та  розкрити зна -
чення терміну «субсидіа рність». Походить слово від ла т. «subsidium», що 
озна ча є «підкріплення», «резерв». Да ний термін використовува вся щодо 
позна чення ситуа ції, за  якої війська  вищих орга нів вла ди на да ва ли допо-
могу війська м на  периферії, одна к, не за міняли їх [2].

Існує та кож інший підхід щодо розуміння субсидіа рності. «Subsidium 
ferre», що дослівно перекла да ється як «на да ння допомоги», є терміном, 
що визна ча в пра вовідносини між держа вними структура ми з одного боку 
, які на да ва ли всебічну допомогу грома дяна м, та  з іншого боку місцевими 
співтова риства ми, які ма ли са мостійно вирішува ти проблеми на  основі са -
моорга ніза ції та  са моконтролю. Та ким чином, вла дні структури не ма ли 
перешкоджа ти грома дяна м у здійсненні ними ефективного упра вління [3]. 

Влучно за зна ча в в своїй на уковій пра ці «Політика …» німецький 
юрист-учений Й. Альтузій: «Оскільки суспільні консоліда ції утворюються 
з прива тних, вони повинні доповнюва ти їх, а  не поглина ти, консоліда ції 
ма ють функціонува ти на  основі співпра ці, рівнопра вності, га рмонії інтере-
сів». Під субсидіа рністю Й. Альтузій розуміє не тільки зобов’яза ння пра -
вителів держа ви до консоліда цій нижчого рівня, а ле й обов’язки оста нніх 
діяти в інтереса х підтрима ння за га льного соціа льного і політичного бла га  
[4]. 

Серед на укових кіл, як за зна ча лось вище, нема є узгодженої односта й-
ної думки щодо пра вової ха ра ктеристики та  зна чення принципу субсиді-
а рності. Колишній Голова  Європейської комісії Жа к Са нтер на  одному із 
колоквіумів (Ма а стріхт, 1991 рік) за зна чив: «Ми зна ємо, що домовленість 
щодо принципу субсидіа рності ста ла  можливою лише за вдяки тому, що це 
поняття вбира є в собі різнома нітні інтерпрета ції» [5]. 

Інший колишній Голова  Європейської комісії Жа к Делор, будучи ідео-
логом принципу субсидіа рності, на віть пообіцяв на городу тому, хто зможе 
да ти на йточніше визна чення поняттю «субсидіа рність». Він за зна ча в: «Як 
політичний принцип, субсидіа рність є більше методом коопера ції, а ніж 
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критерієм відокремлення і пра гне реа лізува ти рівнова гу між потреба ми, 
можливостями й відповіда льністю різних рівнів прийняття рішень» [6]. 
Учений порівнюва в систему вза ємодії Співтова риств та  держа в-уча сниць 
із федера тивним устроєм США, відповідно до якого шта ти здійснюють свої 
функції, на да ні їм Конституцією, в межа х пра в, що не делегова ні феде-
ра льному урядові. Ж. Делор за зна ча в, що федера тивний підхід ма є вста но-
вити чітко, в яких випа дка х Співтова риства  можуть, а  де не можуть діяти 
а втономно від на ціона льних урядів [7]. 

У своїй роботі І. М. Бусигіна  відзна ча є, що принцип субсидіа рності – це 
певний шлях до європейської федера льної демокра тії, де ЄС – федера ція 
на ціона льних держа в, а  са м ЄС не підпорядкова ний на ціона льному рівню, 
а ле субсидіа рний йому [8]. А. І. Дмитрієв вба ча є в принципі субсидіа рності 
певний меха нізм обмеження розширенню компетенції орга нів ЄС за  ра ху-
нок компетенції держа в-уча сниць [9]. 

На  думку Т. Н. Миха левої, принцип субсидіа рності є меха нізмом стри-
мува ння на ціона льних орга нів, одна к одноча сно сприяє розвитку та  укрі-
пленню інтегра ції [10]. 

Принцип субсидіа рності є певним інструмента рієм, що за безпечує роз-
поділ повнова жень між вла дними структура ми ЄС та  держа ва ми-члена ми, 
оскільки у зв’язку зі стрімким збільшенням чисельності уча сників ЕС, 
ускла днюва ла сь система  вза ємодії між ними, тому виникла  реа льна  необ-
хідність урегулюва ння за зна чених процесів. Тому положення щодо прин-
ципу субсидіа рності пронизують за сновницькі, ревізійні та  інші пра вові 
а кти європейського пра ва . 

Уперше озна ки принципу були включені в Єдиний європейський а кт 
(да лі – ЄЄА), одна к його пра вове регулюва ння обмежува лось виключно 
сферою охорони на вколишнього середовища . Ста ття 25 ЄЄА вста новлю-
ва ла  пра вило, згідно якого Співтова риства  здійснюють певні зусилля в 
обла сті на вколишнього середовища  в тій мірі, в якій цілі можуть бути ре-
а лізова ні на  рівні Співтова риств ефективніше, а ніж держа ва ми – члена ми 
са мостійно [11]. 

Із прийняттям ЄЄА межі компетенції Співтова риств були зна чно розши-
рені за  ра хунок переда чі дода ткових суверенних пра в держа в на  на дна ціо-
на льний рівень, що не могло не виклика ти за непокоєння з боку держа в-у-
ча сниць. Як один із елементів меха нізму стримува ння повнова жень Спів-
това риств, що збільшува лися, ста в принцип субсидіа рності, що отрима в 
своє за конода вче за кріплення вже в Ма а стрихтському договорі 1992 року. 

Фунда мента льне зна чення принципу для діяльності Європейського 
Союзу було підкреслено двічі: у Преа мбулі – «Держа ви–члени сповнені 
рішучості невпинно сприяти створенню все більш тісного союзу європей-
ських на родів, у якому рішення прийма ються з ма ксима льно можливою 
ува гою до грома дян, відповідно до принципу субсидіа рності» [12], а  та кож 
у Договорі про Європейське Співтова риство у ста тті, що визна чила  межі 
компетенції ЄС: «Спільнота  діє в межа х повнова жень, що їх на да є їй цей 
Договір, та  за ра ди цілей, визна чених в цьому Договорі. У сфера х, що не 
на лежа ть до її виключної компетенції, Спільнота  діє згідно з принципом 
субсидіа рності лише тоді й у та кому обсязі, коли держа ви–члени не мо-
жуть на лежним чином досягти мети за пла нова ного за ходу, на томість це 
кра ще здійснити на  рівні Спільноти з огляду на  ма сшта би чи результа ти 
за пропонова них за ходів» [13].



202

Вісник ОНУ імені І. І. Мечникова. Правознавство. 2018. Т. 23. Вип. 1(32)

У зв’язку з неоднозна чним тра ктува нням за зна ченої норми, виникла  
необхідність здійснити її офіційне роз’яснення з метою попередження будь-
яких зловжива нь компетенцією інститута ми ЄС. За ключенням Единбурзь-
кої сесії Європейської ра ди від 11–12 грудня 1992 року були вста новлені 
певні положення щодо додержа ння принципу субсидіа рності. Відповідно 
до них, дії ЄС не є порушенням принципу за  на явності та ких критеріїв: 
поста влені цілі не можуть «у доста тній мірі» бути досягнуті держа ва ми–
уча сника ми та  їх здійснення можуть бути реа лізова ні в «кра щій мірі» на  
рівні ЄС. Європейська  ра да  уста новила  умови, якими треба  керува тися при 
визна ченні дотрима ння принципу субсидіа рності: 

Пита ння стосується тра нскордонних а спектів, які не можуть бути вре-
гульова ні діями держа в-уча сниць;

Дії тільки з боку держа в-уча сниць чи недоста тність дій з боку Союзу 
призведуть до шкоди інтереса м Союзу та  держа в; 

Дії на  рівні Союзу призвели до явних вигід уна слідок їх ма сшта бів чи 
результа тів порівняно з діями на  рівні держа в-уча сниць [14].

Та ким чином, За ключення Единбурзької сесії ста ли підґрунтям для 
формува ння ма йбутніх норма тивних а ктів, що розкрива ють суть принци-
пу субсидіа рності, а  са ме включені до Амстерда мського договору 1997 року 
і ста ли основою Протоколу про за стосува ння принципів субсидіа рності та  
пропорційності. 

За га лом принцип субсидіа рності повинен визна ча ти на прями діяльності 
для інститутів, коли вони ма ють прийма ти одноголосне рішення на  основі 
цього принципу щодо нових дій Союзу для досягнення цілей ЄС. Відповід-
ність принципу ма є бути перевірена  шляхом ретроспективного контролю 
дій інститутів, що га ра нтує відсутність зловжива ння вла дою [15].

Як за зна ча лось вище, на ціона льні па рла менти здійснюють демокра тич-
ний контроль за  додержа нням принципу субсидіа рності при нормотворчому 
процесі. Та ка  процедура  можлива  за вдяки та к зва ному меха нізму ра ннього 
попередження, що поляга є у скла да нні па рла ментом обґрунтова ної думки 
щодо проекту норма тивного а кту на  відповідність його принципу субси-
діа рності і поляга є у присвоєнні проекту «жовтої» а бо ж «пома ра нчевої» 
ка ртки в ра зі виявлення порушення принципу. При прийнятті рішення 
па рла менти на ділені двома  голоса ми, в біка мера льних па рла мента х кожна  
па ла та  на ділена  пра вом одного голосу. 

Згідно ч. 2 ст. 7 Протоколу про за стосува ння принципів субсидіа рності 
і пропорційності, в ра зі, якщо вмотивова ний висновок па рла ментів щодо 
недодержа ння принципу субсидіа рності скла да є не менше однієї третьої 
всіх голосів, якими на ділені на ціона льні па рла менти, то, відповідно, 
норма тивний проект підляга є повторній експертизі. У випа дку якщо це 
стосується проекту за конода вчого а кту, внесеного на  основі ст. 76 Дого-
вору про функціонува ння Європейського Союзу щодо простору свободи, 
безпеки та  пра восуддя, необхідно, а би висновок проти прийняття за ко-
нода вчого а кту на да ли четверть па рла ментів. Та ка  процедура  носить 
на зву «жовтої ка ртки». При повторній експертизі суб’єкт ініційова ного 
документу – Комісія, група  держа в-членів, Європейський па рла мент, 
Суд, Європейський центра льний ба нк, Європейський інвестиційний ба нк 
– прийма ють умотивова не рішення за лишити проект в первісній реда к-
ції, змінити його, вра ховуючи висновок на ціона льних па рла ментів, а бо 
ж відклика ти його [16]. 
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Прикла дом першого за стосува ння па рла мента ми «жовтої ка ртки» є 
висновок 2012 року щодо визна ння за конопроекту, що був розроблений 
Комісією, та ким, що порушує принцип субсидіа рності. За зна чений за ко-
нопроект стосува вся пита ння обмеження пра ва  робітників на  колективні 
протести. Комісія висловила сь з приводу того, що та кі за ходи не порушу-
ють принцип субсидіа рності, одна к, проект все ж відхилила  [17].

Якщо проект прийма ється в ра мка х «звича йної за конода вчої процеду-
ри» та  ініціюва ла  його розгляд Комісія, то висновок щодо невідповідності 
принципу субсидіа рності вва жа ється прийнятим, якщо за  нього прого-
лосува ли па рла менти у кількості не меншої від простої більшості голосів 
(«пома ра нчева  ка ртка »). У та кому випа дку проект підляга є повторній 
експертизі Комісією, яка  на ділена  пра вом прийняти рішення щодо за ли-
шення проекту без змін, ура хува ти рекоменда ції па рла ментів та  відповідно 
змінити первісний ва ріа нт та  відклика ти його. Висновок па рла ментів щодо 
невідповідності проекту принципу та  вмотивова ний висновок Комісії щодо 
за лишення проекту без змін на пра вляється Європейському па рла менту та  
Ра ді ЄС, які до моменту за кінчення першого чита ння са мостійно переві-
ряють відповідність проекту принципу субсидіа рності, вра ховуючи при 
цьому висновки па рла ментів та  Комісії. 

Рішення щодо виявлення порушення принципу прийма ється у ра зі його 
підтрима ння 55% членів Ра ди ЄС та  більшістю голосів Європейського па р-
ла менту. Як на слідок, пода льший розгляд проекту не проводиться. 

Протокол №2 та кож передба ча є можливість на ціона льних па рла ментів 
за стосува ти «червону ка ртку», що поляга є у на пра вленні ска рги до Євро-
пейського Суду у випа дку, якщо за конода вчий а кт порушує принцип суб-
сидіа рності.

Одна к співпра ця на ціона льних па рла ментів із інститута ми ЄС не об-
межується лише процедурою переднього попередження. 

Ще в 2000 році на  Міжпа рла ментському Союзі в Нью-Йорку була  розро-
блена  Декла ра ція Конференції Головуючих осіб на ціона льних па рла ментів 
«Па рла ментське ба чення міжна родного співробітництва  на  зорі третього 
тисячоліття», яка  проголошува ла  необхідність розширення співробітни-
цтва  на ціона льних па рла ментів у сфері міжна родної політики. Декла ра ція 
ста ла  підґрунтям для зміцнення ролі па рла ментів не лише на  на ціона льно-
му, а ле й на  міжна родному рівні, оскільки, вра ховуючи стрімкий розвиток 
процесу глоба ліза ції, вектор діяльності на ціона льний па рла ментів ма є бути 
на пра влений на  за безпечення посередницьких відносин між грома дяна ми 
кра їн та  скла дними процеса ми прийняття міжна родних рішень. Для того, 
а би підсилити а вторитет па рла ментської диплома тії, Декла ра цією прого-
лошува ла сь необхідність на да ння па рла мента м можливості бра ти уча сть 
в урядових переговора х на  міжна родному рівні шляхом отрима ння всієї 
необхідної інформа ції про хід та  результа т переговорів [18] . 

Ліса бонський договір за кріпив у ст. 12 пра вило, згідно якого на ціона ль-
ні па рла менти отримують інформа цію від інститутів ЄС і повідомлення про 
проекти за конода вчих а ктів Союзу. Прерога тива  отрима ння інформа ції 
змістовно розширила сь як у предметному розумінні, та к і в суб’єктному 
(па рла менти ста ли отримува ти за конода вчі проекти не від своїх урядів, 
а  безпосередньо від інститутів ЄС). Оскільки до цього лише Комісія ма ла  
переда ва ти на ціона льним па рла мента м свої консульта ційні документи (зе-
лені, білі книги та  повідомлення). На ра зі Комісія зобов’яза на  переда ва ти 
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та кож проекти за конода вчих а ктів, які вона  на пра вляє до за конода вчого 
орга ну Союзу як суб’єкт за конода вчої ініціа тиви; Європейський па рла мент, 
Ра да  ЄС та кож на пра вляють проекти, а  та кож змінені проекти на ціона ль-
ним па рла мента м. Окрім цього, та кий обов’язок стосується та кож порядку 
денного за сіда нь Ра ди ЄС, протоколів за сіда нь, річного звіту Ра хункової 
па ла ти, звіту Комісії щодо за стосува ння принципу субсидіа рності, за ко-
нода вчих резолюцій Європейського па рла менту та  позицій Ра ди ЄС, що 
пода ються одра зу після їх прийняття. До того ж, Ліса бонський договір у 
ст. 49 уста новив зобов’яза ння проінформува ти на ціона льні па рла менти 
щодо за явки європейських держа в, які виявили ба жа ння ста ти члена ми 
Союзу [19] . 

Одним із ва жливих методів впливу на  політику Союзу є уча сть у 
міжпа рла ментській співпра ці Європейського па рла менту та  на ціона льних 
па рла ментів, що передба чено в ст. 12 (f) Ліса бонського договору. Перш за  
все, ва жлива  роль у та кій координа ційній вза ємодії на лежить Конферен-
ції па рла ментських комітетів по спра ва м Союзу, скорочено - COSAC (від 
фра нц. Conference des organes specialises dans les affaires communautaires) 
[20].

Ідея створення та кого міжпа рла ментського орга ну виникла  ще в 1989 
році, коли Голова  На ціона льних Зборів Фра нцузької республіки Л. Фа бі-
ус за пропонува в гла ва м па рла ментів держа в, що на  той ча с були члена ми 
Європейського Економічного Співтова риства , створити та кий орга н [21]. 
Було вирішено пита ння щодо кількісного обсягу Конференції, до якої ма ли 
входити шість предста вників-депута тів спеціа лізова них комісій з пита нь 
діяльності Союзу на ціона льних па рла ментів держа в-уча сниць, а  та кож 
шість членів Європа рла менту. Конференція ма є склика тись не рідше ніж 
один ра з за  півріччя, одна к, за  ініціа тивою а бсолютної більшості голів ко-
місій та  предста вників Європа рла менту, Конференція склика ється в поза -
черговому порядку.

Відповідно до Протоколу про роль на ціона льних па рла ментів у Європей-
ському Союзі, Конференція може перевіряти будь-які за конода вчі пропо-
зиції чи ініціа тиви, пов’яза ні з за прова дженням простору свободи, безпеки 
й спра ведливості, що можуть прямо стосува тися пра в та  свобод окремих 
осіб. Та кож на да на  можливість «робити будь-які звернення, до яких вва -
жа є за  доцільне привернути ува гу інституцій Європейського Союзу, зокре-
ма  на  підста ві проектів пра вових текстів, які предста вники держа в-членів 
можуть за  спільною згодою вирішити їм на дісла ти з огляду на  ха ра ктер 
їхнього предмету». 

Виключно Ліса бонським договором було за декла рова но пра во на ціо-
на льних па рла ментів на кла да ти вето у та ких випа дка х: якщо хоч один 
із па рла ментів виступить проти ініціа тиви Європейської ра ди щодо зміни 
спеціа льної процедури прийняття рішень на  звича йну процедуру та  від 
одноголосного голосува ння до голосува ння ква ліфікова ною більшістю; у 
ра зі відхилення одним із па рла ментів рішення Комісії Союзу щодо дея-
ких а спектів сімейного пра ва  з тра нскордонними на слідка ми , які можуть 
ста ти предметом за конода вчих а ктів шляхом звича йної, а  не спеціа льної 
за конода вчої процедури. 

Висновки.  Як логічний висновок проведеного дослідження, підсумує-
мо на ступне. За вдяки новела м Ліса бонської угоди нині са ме на  на ціона льні 
па рла менти держа в-уча сниць Союзу покла дено здійснення контролюю-
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чої функції щодо інститутів ЄС із метою уникнення зловжива ннь своєю 
компетенцією оста нніми. Та кий контроль можливий за вдяки процедурі 
ра ннього попередження, що поляга є у перевірці норма тивних а ктів па р-
ла мента ми, що прийма ються інститута ми ЄС, на  відповідність принципу 
субсидіа рності. Слід та кож відзна чити, що інформа ція, яка  тепер ма є бути 
на да на  па рла мента м, зна чно збільшила сь як у предметному розумінні 
(проекти за конода вчих а ктів, змінені проекти, протоколи за сіда нь, річні 
звіти та  інші), та к і в суб’єктному (отрима ння інформа ції безпосередньо 
від Комісій, Європа рла менту, Ра хункової па ла ти та  інші). За для досягнен-
ня вза ємного інтересу та  здійснення впливу на  політику Союзу регулярно 
склика ються предста вники на ціона льних па рла ментів та  Європа рла менту 
в особі Конференції па рла ментських комітетів по спра ва м Союзу (COSAC). 

Та ким чином, можна  дійти висновку щодо істотного посилення меха ніз-
му впливу на ціона льних па рла ментів на  процедуру прийняття рішень ін-
ститута ми Союзу, що є проявом суча сної тенденції до за безпечення більшої 
прозорості та  демокра тичності системи упра вління Європейського Союзу. 
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РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПАРЛАМЕНТОВ ГОСУДАРСТВ-ЧЛЕНОВ 
ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ПРИНЦИПА 
СУБСИДИАРНОСТИ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИНСТИТУТОВ ЕС 

Резюме
Предметом исследова ния является принцип субсидиа рности в дея-

тельности Европейского Союза , освеща ются взгляды отечественных и 
иностра нных ученых на  понятие и сущность принципа  субсидиа рности, 
а на лизируется норма тивна я ба за  ЕС, а  та кже междуна родные а кты, ка -
са ющиеся этого вопроса , ра ссма трива ются основные новеллы Лисса бонс-
кого согла шения в отношении контроля со стороны на циона льных па рла -
ментов госуда рств-членов ЕС за  соблюдением принципа  субсидиа рности в 
деятельности институтов ЕС.

Ключевые слова : Европейский Союз, принцип субсидиа рности, Лисса -
бонское согла шение, на циона льные па рла менты, компетенция ЕС. 
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THE ROLE OF NATIONAL PARLIAMENTS OF THE EUROPEAN 
UNION MEMBER STATES IN ENSURING THE PRINCIPLE 
OF SUBSIDIARITY IN THE ACTIVITIES OF THE EU INSTITUTIONS

Summary
The following article analyzes the concept, substance and nature of 

Principle of Subsidiarity in the European Union activity. It provides a basic 
overview of EU regulatory framework and international acts on this issue. 
Special attention is paid to new mechanisms of national parliaments control 
over the observance of the principle of subsidiarity in the EU institutions’ 
activities, which was provided by Lisbon Treaty. 
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